

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL
FERENC JOZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-90. EJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGÓ, FEL
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 22.) 1941 JÚLIUS 23. SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 106. SZÁM

Hódolat

és tisztelet sugárzik Kenderes felé az ország minden részéről. A magyar nemzet családi ünnepe. Negyven évvel ezelőtt esküdték egymásnak örök hűséget nagybányai Horthy Miklós és jószáshelyi Purgly Magdolna. Ez a negyven esztendő egy nagyszerű emberpár életének gazdag kiteljesülése volt. Mindketten maradéktalanul, tökéletesen fejezik ki a magyar faj és jellem elsődlegesét, kiválóságát. Amióta az aradi templomban elhangzott a házassági eskü, nagy változások történtek a világban és a magyar glóbuszon. A férfi végigküzdi a világháborút, majd az öszszeomlás után nemzete élére áll és felemeli a porbaomlott, megalázott országot, hogy kitartó, céltudatos és áldozatos munkája jutalmául az új honfoglaló dicsőséges címével díszítse fel a történelem. Van valami csodálatos küldetészerűség vitte Horthy Miklós életében és pályafutásában. Amikor a nemzet bizalmából és hálájából Vezére és Kormányzója lesz a megcsönkített országnak, mindannyiunknak az volt az érzése, hogy ez a nagyszerű magyar ember roppant feladatokat vállalt magára. De ugyanakkor éreztük és tudtuk, hogy ezeket a roppant feladatokat meg is fogja oldani. Es úgy történt! Megismétlődött a történelem, valósággá lett a legenda. Horthy kormányzó újra és újra felült híres fehér lovára, s előbb a Felvidék, majd a Kárpátalja, később a Partium és Erdély egy jelentős része került vissza a csonka testhez. Az idén az ő kormányzói bölcsessége visszaszerezte a bázatermő Délvidéket is. Héroszi munka héroszi férfit kíván. Horthy Miklós ilyen férfiu. De ahhoz, hogy ezt a nagy munkát véghez vigye, olyan feleségre, olyan felesegítésre volt szükség, mint amilyen a Főméltóságú Asszony, a magyar nők mintaképe. A megpróbáltatások idejében éppen olyan hűséggel, segítőkészséggel és kitartással állott férje mellett, mint azokon a dicsőséges napokon, amikor millió és millió ember túlaradó szívvel kérte Isten áldását Magyarországon kormányzójára. És azóta is minden igaz magyar hálátelt szívvel foglalja napi imájába azt a nevet, amely a feltámadást, a jobb és boldogabb jövőt jelenti népünknek... A kenderesi kurián ezekben az órákban két lelkes szem pár villan össze. Magyarország Kormányzója és hitvestársa, a magyar nemzet Nagybányájában ebben a szemvilágban újra átéli az elmúlt negyven esztendőt, mely olyan csodálatosan gazdag és szép volt. És mennyi többet adtak nek az országnak, a nemzetnek, annál gazdagabb szívvel, annál emelkedettebb lélekkel róhatták a saját útjukat is. Ez az út egyben a magyarság útja volt s így fonódott össze elválaszthatatlanul Horthy Miklós és felesége nevével a magyar feltámadás történeté-

Pusztító bombazápor zudult

MOSZKVARA

A Kreml környékén 12 súlyos bomba csapódott le — A borzalom éjszakája az orosz fővárosban — Sztalin fia megadta magát a németeknek — Ujabb 71 szovjet repülőgép pusztult el — A szovjet arcvonal összefüggéstelen töredékekre szakadt

A magyar lovas alakulatok bravuros előnyomulása

Berlin, július 22. (Német TI.) A német légifegyvernem a kedde virradó éjszaka mérte első hatalmas csapásait Moszkvára.

Már hétfőn a kora délutáni óráktól kezdődően indultak támadásra a német harci- és bukörepülők a vörös főváros ellen; bombáik súlyos pusztításokat vittek véghez.

A német repülőrajok egymásután záporozták mindenféle ürméretű romboló bombáikat és ezernyi gyújtóbombáikat a szovjet főváros hadicélpontjaira egészen a hajnali szürkületig.

Már az első támadások során hatalmas pusztító tüzek támadtak főként a Moszkva-folyó déli részében: a tüzek világa mutatta a később támadó hullámoknak az utat.

A Kreml környékén mintegy 12 súlyos bomba csapódott le. A szovjet elhárítás a hatalmasarányú német támadáshoz viszonyítva majdnem hatástalan volt, noha sok légvédelmi ágyú és fényszóró fejtett ki erős tevékenységet. A Moszkva ellen végrehajtott német támadás megálja az összehasonlítást azokkal a legsúlyosabb csapásokkal, amelyeket az angliai hadicélpontokra mért a német légi haderő. (MTI.)

Utban a német leszámolás

Berlin, július 22. (Német TI.) Az egész német sajtó feltűnően foglalkozik a Moszkva ellen intézett első nagy légitámadással. A Berliner Börsenzeitung szerint kora reggelig pusztító erővel folytak a sorozatos támadások, amelyek arra szolgálnak, hogy Sztalin leplezetlen képet kapjon az általa kihívott háborúról. Sztalin Kremlben levő trónja mostmár közvetlen veszélyben levő trónja mostmár közvetlen veszély szög nagyrészt védő utolsó nagy védelmi vonalát szétrobbantották. A leszámolás utban van. (MTI.)

Berlin, július 22. A német légihaderőnek arról a hadműveletéről, amellyel most első ízben sújtott le Moszkvára, a Német TI egy szemtanú jelentését közli:

Az esti szürkülettel egész éjfélig repültek német harci repülőgépek a nagy sikszög felett Moszkva felé, ahol gyújtó és robbanó bombákkal bombázták a kormányzati és

közigazgatási városnegyedeket. Bár a bolsevikok erősen védekeztek, éjféli tájban a Kreml környéke egyetlen lángtenger volt. Nagy üzemek égnek lobogó lánggal, sűrű áthatolhatatlan füstfelhő húzódik el. Voltunk már London és Liverpool, Glasgow és Belfast felett, a brit sziget nem egy városának az égését láttuk, de ritkán láthatunk ebben a háborúban ilyen nagykiterjedésű és ilyen pusztító hatású tüzeket. Egyik robbanás követte a másikat. Új tüzek támadtak és a régiók egyre jobban kiterjedtek. A bombák pedig hullottak a hadi fontosságú célokra, mi is ledobtuk terhünket. Megfigyeltük a becsapódásokat és azután visszafordultunk. Nappali fényben indultunk és nappali fényben tértünk vissza. A közben eltelt éjszaka a borzalom éjszakája volt, amely megremegettette a bolsevizmus létét. (MTI.)

A vezéri főhadiszállás jelentése a Moszkva elleni bombatámadásról

Vezéri főhadiszállás, július 22. (Német TI.) A német véderő és szövetségeseinek az ellenség erejének megtérésére irányuló hadműveletei, a szovjet védelmi arcvonalat összefüggés nélküli töredékekre szaggatták.

Bár helyenként makacs ellenállást tanúsítanak és elkeseredett allentámadásokat intéztek az ellenséges csapatok, egységes vezetés már nem ismerhető fel. A keleti arcvonal egész vonalán állandóan továbbfolynak a szovjet véderő egyes seregei-

partjainak szétverésére és megsemmisítésére irányuló hadműveletek.

A német légierő a kedde virradó éjjel első ízben támadást intézett Moszkva ellen, hogy megtörölje a bolsevistáknak a két szövetséges főváros, Bukarest és Helsinki nyílt városok ellen intézett légitámadásait. Erős harci repülőgépek bombáztak egymásután támadó hullámokban jó látási viszonyok mellett a bolsevista közlekedési

vel. Hinnünk kell, hogy ez a nagyszerű beteljesülés nem véletlen műve, hanem Isten akarata, rendelése. Az a sok-sok áldás, amelyet a magyar nép kért a Kormányzóra és fenköli hitvesére, ime, valósággá

vált, s mi nem is kérünk mást, a Teremtőtől, csak azt, hogy árássa bőséges áldását és kegyelmét még sokáig, nagyon sokáig a legmagyarabb, és a legigazibb és legerősebb hazasparra.

és hadiipari központ katonai berendezéseit.

A Kreml környéke és a Moszkva-kanyarban bombatelitalatok igen sok hatalmas tüzet okoztak az épületekben és azok felületén. Teljesen elpusztult vagy súlyosan megrongálódott több magas szovjet katonai és közigazgatási hatóság épülete.

Az Anglia körüli tengerészen harci repülőgépek telibe találtak két nagy teherhajót. Más harci repülőgépek kedde virradóra kikötőberendezéseket bombáztak a sziget déli részén.

A Szezei-csatorna partján német harci repülőgépek a július 22-re virradó éjjel katonai berendezésekre dobtak mindenfajta ürméretű bombákat.

Az ellenség napközben megkísérelte, hogy megtámadja a Csatorna partvidékét. Az eközben kifejlesztett légi harcokban vadászaink hat brit repülőgépet lelőttek.

Kedde virradóra brit hadirepülőgépek Délnyugat-Németország több helyén romboló- és gyújtóbombákat dobtak le. A polgári lakosságnak a támadás következtében halottakban és sebesültekben van néhány áldozata. Főleg lakóházak pusztultak el vagy megrongálódtak.

A légvédelmi tűzérő a támadó brit harci repülőgépek közül egyet lelőtt. (MTI.)

Berlin, július 22. (Német TI.) A német haditengerészet Lettországon elhelyezett parti ütegei július 21-én tűz alá vették több könnyű szovjet hadihajót. Már az első sortűz után hatalmas robbanás kíséretében elmerült egy hadihajó. Erre a többi bolsevista hajó megfordult és eltávozott az erős német tűz hatásköréből.

Egy német buvárnaszád július 21-én a Keleti-tenger keleti felében elsüllyesztett egy szovjet tengeralattjárónaszádot, mielőtt az még használhatta volna fegyvereit. (MTI.)

Az olasz hivatalos jelentés

Róma, július 22. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 412. közleménye: Légierőnk a július 22-ére virradó éjszaka bombatámadásokat intézett Malta szigetének támaszpontjai ellen.

Észak-Afrikában a tobruki arcvonalon visszavertük az ellenség támadási kísérleteit. A tengely repülői bombázták az erőd védelmi berendezéseit és ütegállásait. Mar-sa Mathrutól északkeletre német repülőek megtámadták egy brit tartályhajót s elsüllyesztették.

Az ellenség légitámadásokat intézett Benghazit és Derna ellen.

Kelet-Afrikában Ucheffit helyőrségének egyik anyaországi és gyarmati csapatokból

alle oroszok sikeres felderítést végeztek. Jelentős mértékben behatolt az ellenséges vonalakba.

Július 20-án az esti órákban egy ellenséges repülőgép néhány bombát dobott le a Caltanissetta tartományban levő Mazzarino város közepére. A bombázásnak a polgári lakosság körében 12 halottja és 16 sebesülte van. (MTI.)

UKRAJNABAN MEGTÖRT A SZIVOS ELLENÁLLÁS

Berlin, július 22. (Német Tl.) Az Ukrajnában együttműködő német és magyar csapatok — mint a Német Távirati Iroda értesíti — július 20-án és 21-én megtörték a bolsevisták szivos ellenállását.

A bolsevikiek sok halottal hagytak hátra a csatáron. Utána a német kötelek a magyar katonákkal vállalva megfutamították a szovjet harci egységeket maradványait. A német és magyar katonák nyomukba szegődtek a menekülő szovjet csapatoknak, minduntalan harca kenyszerítik őket, ami lehetetlenné teszi, hogy rendezetten vonuljanak vissza. (MTI.)

ÉSZTORSZÁGBAN EGYMILLIO SZOVJET KATONÁT BEKERITETTEK

Stockholm, július 22. (Bud. Tud.) A „Nya Dagbladet” jelentése szerint a Szentpétervár felé előnyomuló német csapatok Észtországban körülbelül egymillió főt kitevő szovjet hadsereget zártak körül.

Helsinki, július 22. (NST.) A viipuri szakaszon a szovjet erőszakos felderítést kísérte meg, a próbálkozásokat azonban visszaverték. A Ladoga-tó felé északra Sorvala ellen nyomulnak előre a finn csapatok. A tó felé északra a finnek már áttelepítették a régi országhatárt és behatoltak Szevjet-Karéliába. A finn arcvonal mögött számos bekerített szovjet csapat adta meg magát. Sok löveget, harckocsit és nagyszámú vasúti anyagot zsákmányoltak. Eszakabbra tervszerűen folyik az előnyomulás. A finn öböl északi felén elsüllyesztették egy 3000 tonnás szovjet szállítóegységet. Az ellenség aknarakó munkája folytatódik.

A szovjet repülők vasárnap bombákat dobtak Lovisa városra, de nem okoztak kárt. A finn légvédelem lelőtt három szovjet gépet.

A SZOVJET TISZTEK KEGYETLENKEDESEI

Bukarest, július 22. (NST.) A Sfarma Platra című lap híre szerint a bolsevista foglyok fellunó vallomást tettek a beszárított német csapatok parancsnoksága előtt. Eszerint a szovjet tiszték legújabbán azt a parancsot kapták, löjék agyon minden sebesültjüket, nehogy a sebesült szovjet katonák német fogságba essenek.

AZ USA RENDKÍVÜLI MEGBIZOTTJA AZ ANGOL KIRÁLYNÁL

Amszterdam, július 22. (Német Tl.) A londoni hírszolgálat szerint az angol király kedden kihallgatáson fogadta Harry Hopkins-t, az amerikai Egyesült Államok rendkívüli megbízottját. A kölcsön és hiteleti törvény ügyében tartózkodik Londonban. A király kihallgatáson fogadta Churchill miniszterelnököt is. (MTI.)

A FINN CSAPATOK NAGY HADI SIKEREI

Helsinki, július 22. (Német Tl.) Német felhatalmazott helyről közlik: A keleti harctéren küzdő finn csapatok a legutóbbi 24 órában ismét nagy sikert értek el. A Ladoga-tó felé keletre szovjet területen egy finn rohamcsapat megsemmisített egy 3 ezer főből álló, tehát számbelileg jelentős lényben levő ellenséges ezredet és külföldi hadianyagot zsákmányoltak. A harc ter több helyen nagyobb szovjet csapatköteleket bekerítették. Karéliai szovjet területeken a finn csapatok megszállták több hadászati fontos helyiséget. Ugylátszik, hogy az ellenség általában rendszeres visszavonulást kísér meg, hogy új állásokat foglaljon el. Légharcsokban és a földi légelhárításban a legutóbbi 24 óra alatt a finnek 5 ellenséges repülőgépet megsemmisítettek meg. (MTI.)

Két nap alatt újabb 71 repülőgépet veszített a Szovjet

Berlin, július 22. (Német Tl.) A bolsevik léghaderő július 20-tól 21-ig is jelentékeny veszteséget szenvedett gépekben és személyekben egyaránt. A német vadászpilóták 71 bolsevik repülőgépet lőttek le légharcsokban, 39-et pedig a földön pusztítottak el. A szovjetek tehát egy nap alatt 110 repülőgépet veszíttek. (MTI.)

Berlin, július 22. (Német Tl.) A német léghaderő a július 22-re forduló éjjel Moszkva hadifortossági célpontjain, végül

az egész keleti harctéren támadásokat indított visszazáruló szovjet hadoszlopok, vasútvonalak, pályaudvarok stb. ellen. Igen sok harckocsi és mindenteljesen fémű elpusztult. Tájélatatokkal szállítványokat pusztítottak el és siklítottak ki. Csarkaszjól és Kremjinszinktől délre levő vidéken a vasútvonalak és vasúti közlekedés számára használhatatlannak. Ezenkívül a Szentpétervár—moszkvai vasútvonalon — több robogó vonatot kisklítottak. (MTI.)

Sztalin fia megadta magát a németeknek

Berlin, július 22. A Schmidt tábornok parancsnoksága alatt álló páncélos hadak előretörése során — mint a Német Tl.-val közlik — július 16-án Vitebszktől délkeletre Ljesno mellett több más bolsevik tiszttel és közkatonával együtt német fogságba esett Sztalin legidősebb fia, Sztalin Jakab is, a 14. szovjet páncélos-hadosztály 14. tisztségű parancsnoka. Sztalin Jakab 1900 március 18-án született Bakuban.

Sztalinnak Jekaterina Szvanidzevel kötött első házasságából, Schmidt tábornok nyomban maga elé vezette a foglyot, ki-ről minden kétséget kizáróan bebizonyosodott, hogy Sztalin fia. Sztalin Jakab hangzott, hogy belátta a német csapatokkal szemben kifejtett ellenállás oktalanságát s éppen ezért megadta magát még életben maradt katonáival együtt. (MTI.)

Szentpétervárhoz közelednek a németek

Berlin, július 22. (Német Tl.) A Szentpétervár irányában támadó német csapatok július 21-én is igen sok foglyot ejtettek, a vérdélmi szervezet tagjai közül. Ezeket a csapatok mindenféle évfolyamú katonai kiképzésben nem részesült emberkekből halmazták össze. A bolsevik vérdélmi szervezet tagjai kielegítő fegyverek nélkül osztották be az erősen meggyengült szovjet hadseregbe töltelékül.

Berlin, július 22. (Német Tl.) A Pétervártól keletre levő erődökben előnyomuló egyik német gyalogos csapat július 21-én meglepetésszerűen egy szovjet tábori repülőgépre bukkant. Legénységét annyira

meglepte a német katonák megjelenése, hogy minél ellenállás nélkül megadták magukat. Harminc indóra kész szovjet vadászpilóták gyors közbe lépéssel sikerült biztonságba helyezni a német gyalogosoknak. (MTI.)

Berlin, július 22. (Német Tl.) A bolsevik csapatok vasárnap és hétfőn elkezdett kísérletet tettek, hogy visszaverjék a Szmolenszken túl előretört német hadakat, de súlyos veszteséggel megfiasult kísérletük. Sok bolsevik katona esett fogságba és sok szovjet páncélos elpusztult. (MTI.)

Újabb tízezer hadifogoly

Berlin, július 22. (Német Tl.) A Dnyeszter szakaszon német páncélosok gyors előnyomulásuk alkalmával július 20-án 10 ezer foglyot ejtettek, 220 páncélosot és 40 ágyút semmisítették meg, illetve zsákmányoltak. A német haderő páncélos csapatai ugyan-e napon heves harcokban a Porhóv környékén 98 szovjet páncélos kocsit semmisítettek meg szokatlanul csekély saját veszteséggel. Július 20-án nagy harc fejlődött ki a német és szovjet páncélosok között Vitebszk környékén. Mintegy 130 támadó bolsevik páncélosok közül az egyik német páncélos hadosztály egyedül 73-at semmisített meg. (MTI.)

Berlin, július 22. (Német Tl.) A német csapatoknak a keleti harctér különböző pontjain a legutóbbi napokban sikerült nagyobb bolsevik csapatokat bekeríteniük. A bolsevikok egyes helyeken hiábavaló kísérletet tettek a kitörésre. Végül kényte-

lenek voltak visszavonulni kelet felé. Július 20-án és 21-én a politikai biztosok által megfenyegetett szovjet katonák ellenállását továbbra is megtörtük. A szovjet csapatok vérvesztése jelentékeny. (MTI.)

Berlin, július 22. (Német Tl.) Német harci repülők július 21-én is erősen bombázták egymás után következő támadásokban a Szmolenszktől keletre visszazáruló szovjet hadoszlopokat. A bolsevikok a támadásokban hatalmas veszteségeket szenvedtek. (MTI.)

Berlin, július 22. (Német Tl.) Német harci repülők július 21-én a Dnyeperen megfigyelték egy sor súlyosan megrakott szovjet kereskedelmi hajót, amelyek pótlékokat szállítottak bolsevik csapatoknak. A német repülők merész zuhanással megtámadták és feljuttatottak három közülük elsüllyesztettek. (MTI.)

Német repülők élénk harci tevékenysége

Berlin, július 22. Mint a Német Tl. értesíti, német harci repülők kedde virradó éjszaka támadást intéztek El Kabrit repülőtere ellen. El Kabrit a Keserű-tó mellett a Szurzi-csatorna környékén van. A csapatok szállásaiban és repülőter sátrai között több bomba-beesepődést és két nagyobb tüzel figyeltek meg. Támadást intéztek továbbá Port Said ellen, ahol három nagyobb tüz jelezte a bombázások eredményét.

Berlin, július 22. A Német Tl.-vel közlik: Az angolok a La Manche csatorna és a megszállott terület feletti légharcsban július 21-én 11 repülőgépet veszítettek. — Ezenkívül a légharcs tüzérség lelőtt egy angol gépet. (MTI.)

Berlin, július 22. Mint a Német Tl.-nak jelentik, a La Manche csatorna felett kedden kora délután óta angol gépek és német vadászpilóták között ismét heves légharc folyik. Az eddigi jelentések szerint a

németek 8 ellenséges gépet lőttek le veszteség nélkül. (MTI.)

Berlin, július 22. (Német Tl.) A július 20-ra virradó éjjel a tobruki erődbe bezárt britek indiai segédnépekkel álló felderítő csapatokat küldtek ki. A körülvevő erős olasz és német gyűrű ellen. Ezek a felderítő kísérletek azonban megfiasultak. A felderítők kiküldetését azzal lehet magyarázni, hogy a tobruki erődhen élelmiszer és löszhiány van. (MTI.)

Amszterdam, július 22. (Német Tl.) Anglia és az Egyesült Államok egyezményt írtak alá, amely szerint Amerika Nagy-britanniának 425 millió dollárt kölcsönöz 3 százalékos kamattal. Nagybritanniát a Reconstruction Finances Corporation el- látja devizával azoknak a hadiszállítmá- nyoknak a megfizetésére, amelyekről még a kölcsön és bérbeadás életbélése előtt egyeztek meg. (MTI.)

Filov bolgár miniszterelnök nyilatkozata

Róma, július 22. Filov bolgár miniszterelnök a Stefani Iroda képviselője előtt a következő nyilatkozatot tette: — Rómái látogatásunk különös örömet szerezett nekünk s nagy megtiszteltetésnek érezzük, hogy őfelsége a király és császár fogadott mindot. Lehetővé tette a látogatás továbbá számunkra, hogy a baráti érintkezésbe lépjünk a Duceval és Giannóval s a leghatalmasabb és barátságosabb légkörben vizsgáljuk valamennyi olyan kérdést, amely érinti a két baráti állam érdekeit. Végül, a sajátos rövid római tartó-

kodásunk során megismerhettük a római nép vendégszeretetét is.

— A bolgár nép hámulattal s mély rokonszenvvel követte az olasz népek a multhán folytatott küzdelmeit s most is nagy rokonszennyel viseltetik a Duce bölcs vezetése alatt küzdő olasz népek ama erőfeszítése iránt, amelyek arra irányulnak, hogy kivívja jogos követeléseit s elnyerje a förlénelmi és természeti jogok alapján a világban át megillető helyet.

— Az a szent ügy, amelyért Bulgária már több ízben feláldozta fiai véré, végül

is diadalmasodott, hála Olaszország s Nemetszág, a két szövetséges nemzeti nagyszerű győzelmeinek, s hála a két nagy vezér, a Duce és a Führer igazság-érzetének és nemességének. (MTI.)

XII. PIUS FOGADTA A BOLGÁR ÁLLAMFÉRFIÁKAT

Vatikánváros, július 22. (Stefani.) A Szentatya kedde délelőtt 11 óra 30 perckor kihallgatáson fogadta Filov bolgár miniszterelnököt és Popov külügyminisztert. A bolgár államférfiakat a Vatikánban egy pápai titkos kamarás s két tiszteletbeli kamarás fogadta. A svájci őrség kíséretében a könyvtárba vezették őket, majd ott hosszú szívélyes eszmecsere folytatta a Szentatlyával. Végül Filov miniszterelnök bemutatta a pápának kíséretét s búcsút vett tőle.

A bolgár miniszterelnök ezután Maglione bíbornok államtitkárnál tett látogatást. Kézzel ezután Maglione bíbornok viszonzta a miniszterelnök látogatását a Villa Madamában. (MTI.)

Róma, július 22. Az olasz-bolgár tárgyalások ma is folytatódtak. Ciano gróf délelben ebédet adott a bolgár vendégek kíséretére. A bolgár miniszterelnök római látogatása igen szívélyes légkörben folyik. Általános benyomás szerint beható vizsgálat tárgyává lettek a Balkánon kialakult új terület rendezését, nevezetesen az albán-bolgár határ ügyét. (MTI.)

A PORTUGAL ÁLLAMFŐ AZ AZORI SZIGETEKRE UTAZIK

Lisszabon, július 22. A portugál fővárosban minden előkészület megtették Carmona tábornok államfőnek az Azori-szigeteken teendő látogatására. Carmona államfőnk kíséretével szerdán délután száll a Calvalho Aurajo nevű hajóra. A portugál államfő utjának politikai jelentőségét tulajdonítanak, annál is inkább, mert az utóbbi napokban egyes külföldi államok sajtójában Sumner Welles egy kijelentés nyomán ismét találgatások indultak meg Portugáliával, Spanyolországgal, illetve Gibráltárral kapcsolatban.

Az Azori szigetek lakossága is lázasan készülődik Carmona tábornok fogadására. Az Egyesült Államokban élő portugálak Carmona tábornoknak üdvözlésre küldött- séget menesztenek az Azori-szigetekre.

Carmona államfőt a portugál belügyminiszter is elkíséri útjára. A belügyminiszter a látogatásról a portugál sajtónak adott nyilatkozatában kiemelte utazása politikai jelentőségét. (MTI.)

JAPAN KÜLPOLITIKÁJA VÁLTOZATLAN

Tokió, július 22. (Stefani.) Toyoda külügyminiszterium vezető tisztviselőinek értekezletén hangzott, hogy Japán külpolitikája tökéletesen változatlan maradt. Jól tájékozott körök bizonyos fontos- ságot tulajdonítanak azoknak a tanács-kozássoknak, amelyet a japán külügyminiszter folytatott a tengelyhatalmak nagy- követeivel. E tanácskozásokat úgy értelme- zik, mint a japán külpolitika változatlan irányzatának új jelét. (MTI.)

Zürich, július 22. A Neue Zürcher Zeitung londoni levelezője jelenti: A leg- utóbbi értesülések alapján beavatott angol körökben számolnak Japán hadműve- letével Indokína ellen. Lehetőségnek tart- ják, hogy ez a hadművelet már csütörtök- kön, vagy pénteken megindul. Londoni poli- tikai körökben azt hiszik, hogy a fran- cia kormány nem fejt ki ellenállást, az Egyesült Államok pedig arra szorítkozik, hogy még jobban korlátozza a Japánnal való kereskedelmi forgalmat. (MTI.)

Vigszínház mozgó

MA UTOLJARA

A legszebb és legmeghatóbb magyar film:

MARIA NOVER

Főszerepben: Szörényi Eya és Javor Pál. Megelőzi: Csapatunk az orosz fronton, legújabb képek a híradókban.

MAGYAR LOVAS CSAPATOK bravuros előnyomulása

Az olasz sajtó elismerése a magyar honvédségnek

Budapest, július 22. A MTI értesülése szerint a magyar honvédségek arcvonalán egyes seregtek az elmúlt napok felderítő tevékenysége alapján folytatott előnyomulásukat és tovább szorítják az ellenséget. Újabb helységeket szállottak meg. Ebben a térvetésben jelentős szerephez jutottak egyes lovas csapatok, amelyek a más fegyveres csapatok számára szinte járhatatlan utakon mozgékonyaságukkal és hagyományos vállalkozó szellemükkel ez alkalommal is bebizonyították, hogy a gépek háborújának korszakában is nélkülözhetetlen értékes részlet a hadseregnek.

Milánó, július 22. A fasiszta egyetemi csoport hivatalos lapja első oldalán cikket közöl ezzel a címmel: „Magyarország menetel”. A cikk foglalkozik a győzelmes magyar csapatok oroszországi háborújával és azzal, hogy a magyar honvédség mindenben lépést tart a nagy iramban haladó németekkel. (MTI)

Újabb halálos ítélet

a légoltalmi sötétítés alatt
elkövetett rablótámadásért

Újvidék, július 22. Lazarevic György és Pethő István június 29-én este elsötétítés alatt támadta Bedekovic Pált, akitől elrabolták 100 pengőjét és ezer dinárját. Lazarevicet elfogták és a rögtönítélő honvédtörvényszék elé állították, amelynek elnöke Horváth Károly alezredes, a tárgyalásvezető Csűrös Elemér dr. alezredes hadbíró volt. A vádlott beismerte a bűncselekmény elkövetését, a bíróság halálra ítélte. (MTI)

Megállapították a buza és lisztörlemények legmagasabb fogyasztási árát

Az árellenőrzés országos kormánybiztos legutóbbi kelt rendelkezéssel megállapította a buza és lisztörlemények valamint a malmai melléktermékek legmagasabb malmai, nagykereskedői és fogyasztói árát.

A legmagasabb malmai eladási árak szákkal együtt minden malomüzemnél a következők: Buzadara 63, nullásliszt 61, egységes búzakenyérliszt 41, egységes minőségű búzakorpa 18, egységes rozsliszt 41, egységes minőségű rozskorpa 18, buza és rozslábliszt, buza és rozsszálkorpa (koptatási melléktermékek) 18, malombükköny, malomkonkoly és ocsu, szemes állapotban 17, megdarálva 18, tisztítási hulladék 10 pengő métermázsánként. Zsák nélkül történő eladásnál a lisztárak 1.20 fillérrel alacsonyabbak. Míg a buza és rozskorpa, valamint a szemes, illetve megdarált malmai termékek ára zsák nélkül métermázsánként egy pengővel alacsonyabb.

Liszt legmagasabb nagykereskedői ára szákkal együtt hához szállítva, ha a malom telephelyén, valamint telephelyén kívül gép és fogatolt járművel közvetlenül a vevőhöz szállítják: Buzadara 63.60,

nullásliszt 61.60, egységesbuzalaszt 41.40, egységes rozsliszt 41.40 pengő métermázsánként.

Ha a nagykereskedő közvetlenül vasuti kocsiól oszt szét és szállít hához a kirakás és szállítás költségeivel együtt 60 zsák felett búzadara 64.60, nullásliszt 62.60, EB. liszt 42.20 RL. liszt 42.20, 60 zsák alatt búzadara 65, nullásliszt 63, EB. liszt 42.50 RL. liszt 42.50.

Kiskereskedők a rendelet alapján általuk ténylegesen fizetett beszerzési ár fuvarköltség együttes összegéhez búzadaránál és nulláslisztnél kilogrammonként legfeljebb négy fillér, az egységes búzalisztnél és egységes rozslisztnél legfeljebb három fillér kereskedői felárat számíthatnak fel.

Ezzel kapcsolatban az ország egész területén nem haladhatják meg búzadaránál a 70, nulláslisztnél a 68, EB. lisztnél a 46, az RL. lisztnél a 46 filléres kilogrammonkénti árakat. A vasutról, vagy nagykereskedő raktáratól 20 kilométernél nagyobb távolságra szállított lisztnél legfeljebb egy fillért lehet felszámítani. A megállapított fogyasztói árakba a csomagolás díja is beletartozik.

A Ház elvetette a házassági javaslat 9. szakaszának felsőházi módosítását

Budapest, július 22. Tasnádi Nagy András elnök negyedszázadik nyitótárgyalásán a képviselőház keddi ülését, amelynek naprendjén a házassági törvényjavaslat tárgyalása során a felsőház által elfogadott módosításokról való döntés szerepelt. Közölte az elnök, hogy Budinszky László bejelentette mentelmi jogának megsértését. Az ügyet a mentelmi bizottsághoz utasította.

Maróthy Károly napirend előtt sürgős interpelláció előterjesztésére kért engedélyt a napilapok áremeléséről kiadott rendelet tárgyában. Az elnök az engedélyt nem adta meg, miután azonban Maróthy ragaszkodott kéréséhez, később a képviselőház döntött az ügyben.

Bocsány Kálmán előadó ismertette a képviselőház igazságügyi és közjogi bizottságának jelentését. A bizottság azt javasolta, hogy a házassági törvényjavaslat 9. §-át az eredeti képviselőházi szövegében, 16. §-át pedig a felsőház által eszközölt módosításokkal fogadják el.

A jelentés szerint a felsőháznak a 9. §-on eszközölt módosításai veszélyeztetik azokat a rendkívül érdekeket, amelyek a magyar faj tisztasága megőrzésének szempontjából minden körülmé-

nyek között szem előtt kell tartani. Ezután a jegyző felolvasta a 9. §. eredeti szövegét, majd a képviselőház vita nélkül megszavazta a bizottsági jelentést, tehát a 9. §. tekintetében az eredeti szöveget fogadta el, míg a 16. §. módosítását magáévá tette.

Ma a képviselőház és a felsőház egyeztető bizottsága tart ülést. A képviselőház esütörtök délelőtt 12 órakor tartja legközelebbi ülését, amelynek napirendjén az egyeztető bizottság jelentése szerepel.

A napirend megállapítása után került sor a döntésre. Maróthy Károly sürgős interpelláció-kérelméről: a képviselőház nem engedélyezte az interpelláció elmondását.

Az ülés feltizenegykor ért véget. A házassági törvény módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásánál a felsőház által kívánt módosított 9. szakaszt a képviselőház nem fogja magáévá tenni és kitar eredeti álláspontja mellett. A képviselőház keddi ülésén így döntött.

A két Ház között ekként felmerült konfliktus elintézésére úgy a képviselőház, mint a felsőház elnöksége megtette a szükséges intézkedéseket. A felsőház igazságügyi és közjogi bizottsága mádel-

után 5 órakor ülést tart, melyen megválasztja elnökét, alelnökét és előadóját és kisorsol a bizottsági tagok közül helyettesítőit, hogy a képviselőház közjogi és igazságügyi együttes bizottságának 75-ös létszámával paritásban legyen. A képviselőház közjogi és igazságügyi bizottsága ugyancsak ma délután tart ülést, melyen elnököt, alelnököt és előadót választ.

A két Ház közjogi és igazságügyi bi-

zottságából alakult 150 tagú ügyvezető egyeztető-bizottság ma délelőtt ül össze a felsőházban. Ezen az ülésen kísérlék meg a két álláspont összeegyeztetését. Az együttes bizottság határozatát úgy a felsőházban, mint a képviselőházban esütörtökön külön-külön ismertetik az előadók. A két Ház vitánélküli szavazással dönt az egyeztető-bizottság határozatáról.

Távozik Boliviából a német ügyvivő

Berlin, július 22. (Német TI) Német illetékes helyről közlik: A német birodalmi kormány a boliviai kormánykarnak hétfőn éleshangú tiltakozójegyzéket nyújtott át az ottani követ útján. A jegyzék a boliviái kormánykarnak az ottani német követtel szemben tanúsított eljárásá-

val foglalkozik. (MTI)
Berlin, július 22. (Német TI) A birodalmi kormány indítatva érezte magát arra, hogy közölje Bolívia Berlini ügyvivőjével, nem tekintint többé grata personának és 3 nap alatt hagyja el Németországot. (MTI)

Szabályozzák a kényszerkártekek alakítását, az iparvállalatok létesítését és kibővítését

Az iparfejlesztésre a háború idején és az európai átalakulás korszakában egyre nagyobb feladatok hárulnak. A gazdasági élet szükségletei megkívánják, hogy ezen a téren is tovább fejlesszük törvényeinket. Az iparügyi minisztérium új törvényjavaslat-tervezetelen dolgozik, amelynek célja az említett törvényes jogszabályok korszerűsítése és továbbfejlesztése.

Manapság az iparfejlesztés és általában az iparpolitikák is a tervszerűség alapján áll. Ezt a törekvést fejezi ki az iparügyi minisztériumban készülő másik törvénytervezet, amely kényszerkártekek alakításáról, iparvállalatok létesítéséről és kibővítéséről korlátozhatóságáról intézkedik. De nagyvonalú tervszerűség érvényesül abban a tekintetben is, hogy a kormány elsősorban olyan új iparvállalatok létesítését igyekszik előmozdítani, amelyeknek nyersanyaga az országban található.

Ugyancsak döntő szempont az előmozdításra érdemes gyártási ágazatok meghatározásánál az, hogy minő jelentősé-

gük van azoknak hadi és munkaszervezési tekintetben. Figyelmet fordítanak továbbá arra, hogy az új alapítások és az üzemeltetések lehetőleg olyanok legyenek, amelyek nem függenek a pillanatnyi konjunktúrális helyzetűtől.

A magyar iparpolitikának egyik igen fontos célja az, hogy előmozdítsa a mezőgazdaság megerősödését és támogassa az agrártermelés korszerű átalakítását. E célból biztosította az iparügyi kormány az egész hazai gyapjútermelés átvezetését, előmozdította az olajos magtermő területek növelését, olajsajtólok létesítését, a gyümölcs-, zöldség- és fűszértételeknek különösen szarítás útján való konzerválását.

Jelentős szolgálatakat tett az iparügyi kormányzat a mezőgazdasági iparnak, amikor a malomipar foglalkoztatása érdekében fogantatott intézkedéseket, végül pedig egyéb eszközökkel is igyekezett előmozdítani a hazai mezőgazdaság által termelt nyersanyagok fokozott mértékű ipari felhasználását.

Eredményes volt a leánycserkész riadó DEBRECENBEN

Az összes lányok jelentkeztek a Vöröskereszttel való együttműködésre

Vasárnap és keddi számunkban egy kis hír jelent meg, amelyben a kerületi ellenőr Debrecenben kedden este 6 órára cserkészleány riadót rendelt el minden 14 éven felüli cserkészleány részére. A riadónak meg is lett az eredménye, mert este 6 órára szufolásig megtöltöttek a Dóczy intézet hatalmas tornacsarnokát. A cserkészriadón többek között megjelent dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos, Miklóssy Agnes fővédnök, Kovács Margit kerületi ellenőr, Szele Paula központi ellenőr, Bunyitai Klára vezető és még sokan mások.

A Hiszekegy elimádkozása után Kovács Margit kerületi ellenőr ismertette a Vöröskereszt átiratát, amelyben kérték a debreceni cserkészkerület bekapcsolását a Vöröskereszt áldásos munkájába.

A Vöröskereszt arra kérte a debreceni cserkészleányokat, hogy kapcsolódjanak be a közös munkába, vállaljanak munkát a gyermekotthonban, látogassák meg a beteg anyák lakását, vegyék ki rászűket a tej és cukorakelő munkájában és mindenütt segítsenek, ahol erre csak szükség van.

Az átirat ismertetése után Gaertner István m. kir. tisztifőorvos részletesen ismertette a közös munka nagy nemzeti jelentőségét. Rámutatott arra, hogy a közbejött akadályok miatt elmaradt a cserkészlaborozás, ahol közös munkában résztvehetnének.

Ezt azonban alkalmunk van pótolni azzal, hogy bekapcsolódunk a Vöröskereszt munkájába, ellátogatunk a gyermekotthonba, napközi otthonokba, ahol nemcsak segítenek, hanem tapasztalnak és tanulnak is.

Gaertner István tisztifőorvos ezután felszólította a leánycserkészeket, hogy jelentkezzenek önkéntes munkaszolgálatra.

A felszólításnak eddig még nem tapasztalt eredménye volt, mert a megjelentek egyhangú lelkesedéssel csatlakoztak a Vöröskereszttel való együttműködésre és a megjelenteket még a helyszínen beosztották abba a munkakörbe, ahova jelentkeztek.

A debreceni cserkészleányok ezen egyhangú jelentkezése mellett nem mehetünk el szó nélkül. Ez a megnyilatkozás újabb tápot ad az elkövetkezendő ezredév munkájához. Büszkék vagyunk ezekre a honleányokra, akik az egyéni kényelmet nem tekintve, lemondva az egyéni szórakozás lehetőségéről egy olyan közmunkában vesznek részt saját jószántukból és a hazájuk iránt érzett forró szeretetből, ami talán terhet is jelent.

Örömmel tölt el bennünket az a tudat, hogy itt Debrecenben is születnek Zrínyi Ilonák, akik felajánlják szolgálataikat a hazának. A szórakozó helyek fülledt levegője helyett elmennek a napközi otthonokba, hogy ott a jövő magyar nemzedék nevelésével foglalkozzanak, elmennek a beteg anyák házához, hogy ott a lakást rendbehozzák, elmennek a gyermekotthonba, hogy gyöngéd kezükkel a gyermekek segítségére siessenek.

Míg ilyen leányok születnek nyugodtan nézhetünk a jobb és szebb magyar jövőbe.

**Biztosítson tűzkár ellen,
kára megtérül!**

Táviratok

MEGHALT HORVÁTH CIRILL EGYETEMI TANÁR

Budapest, július 22. Horváth Cirill dr. tankönyvtudományi főigazgató, egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja július 19-én Balatonalmádiban 76 éves korában meghalt. (MTI)

MEGSZÜNTETTEK MISKOLCON A LAKÓHÁZAK ÉS HÁZOSOPORTOK RIASZTÓÜGYELETES SZOLGÁLATÁT

Tasnády Antal főkapitányhelyettes, Miskolc város légóttalmi parancsnoka hétfőn hirdetőmentet ki, amelyben a lakóházak és házosportok riasztóügyeletes szolgálatát a honvédelmi miniszter rendelkezése alapján megszüntette. Ez a rendelkezés természetesen nem helyezi hatályon kívül az első-tűtűt, amelyet ezután is a leghatározottabban be kell tartani.

EGY ANGOL TENGERALATTJÁRÓ SZAKÉRTŐ REJTÉLYES HALALA

Newyork, július 22. (Német TI) Az Associated Press londoni jelentése szerint Alistair Cumming tengeralattjáró szakértőt, aki a világháborúban ismert nevű tengeralattjáró parancsnok volt, nyári lakásán holtan találták. Azt hiszik, agyonlőtte magát. (MTI)

HÁRMAS IKREK SZÜLETTEK HODMEZŐVÁSÁRHELYEN

Szeged, július 22. Virág Ferencnének, a hodmezővásárhelyi polgárhiskola alnász feleségének tegnap harmasikrei születtek: két fiú és egy leány. A csecsemők és az anya egészségesek. A hodmezővásárhelyiek meleg szeretettel veszik körül a harmas ikrek születését és elhalmozzák őket nemesek jókívánságokkal, hanem ajándékokkal is.

A SZÓFIAI ZSIDÓKTÓL ELVETÉTEK A RÁDIÓKAT

Berlin, július 22. A Délkeleti Hírszolgálati Iroda jelenti Szófiáról: A vasut és postaiügyi miniszter rendelete alapján az itteni zsidóktól elvették a rádiókészülékeket. (MTI)

MAGYAR ATLETÁK MALMÖBEN

Malmö, július 22. Hétfőn nemzetközi atletikai versenyt rendeztek, amelyen a válogatott magyar atléta csapat néhány tagja is részt vett. 1500 m-es síkfutásban Haegg győzött 3 perc 48,6 mp-el, ami teljesen egyezik Szabó Miklós európai rekordjával. Gerelyvetésben a magyar Csányi BEAC győzött 56,90 cm-rel. Tavalygrásban Csányi 7,02 cm-rel lett első. A 4x100 m-es váltófutásban Magyarország győzött 42,8 mp-el, a 3000 m-es akadályversenyben első Aroldsson svéd 9 perc 12,8 mp. 2. Szilágyi 9 perc, 18,8 mp. ami magyar országos rekord. (MTI)

KVATERNIK TÁBOROK VISSZAUTAZIK HORVÁTORSZÁGRA

Berlin, július 22. (MTI) Kvaternik tábornagy, mint jól értesült berlini körökben tudják, még hétfőn este elutazott a vezéri főhadiszállásról és a baretér egyik szakaszának megtekintése után valószínűleg Berlin érintése nélkül tért vissza Horvátországra. A vezéri főhadiszálláson lefolyt megbeszélésekről az eddigi hivatalos jelentésen kívül, valószínűleg nem adnak újabb részleteket. Mindazonáltal politikai körökben feltételezik, hogy a megbeszélésen szöveggyere került a fiatal Horvátország valamennyi időszerű kérdése.

Berlin, július 22. A Délkeleti Hírszolgálati Iroda jelenti: Gönyű bironalmi tábornagy kedden délután főhadiszállásán fogadta Kvaternik horvát helyettes államvezért és nemzetvédelmi minisztert. (MTI)

Korlátozták a tüzifa és szén kereskedői forgalmát

Budapest, július 22. Mint a Magyar Távirati Iroda jelenti: A közellátási miniszter korlátozta a tüzifa és szén kereskedői forgalmát. A rendelet értelmében azok a tüzelőanyagkereskedők, akik mind tovább árúsítják, mind fogyasztók részére árúsítanak tüzelőanyagot, augusztus 1-től március 1-ig a részükre hetenként érkező tüzfának kályha tüzelő céljára szolgáló háztartási szénnek, brikett és kokszbrikettnek

legalább 40 százalékát olyan kiskereskedőnek (pincés, udvaros, vegyeskereskedő stb.) kötelesek továbbadni, akik ezeket a tüzelőanyagokat kizárólag fogyasztók részére árúsítják. Evegéből a kereskedőket, vagy azok egyes csoportjait arra is kötelezheti, hogy a részükre érkező tüzelőanyag mennyiségét és felhasználását időközönként bejelentésük.

Tizennégyezer lefejtett sertésbőr került a múlt héten piacra

A múlt héten a sertésbőrök kivételével nem volt nagyobb változás a nyersbőr szállításoknál. A sertésbőrben azonban tizennégyezer darab fölé emelkedett a piacra hozott mennyiség. Ebből Budapesten hat-ezer, Pestkörnyéken 2300, a vidéken pedig 6000 darab volt a sertésfejtések száma.

Eddig tehát a múlt hét hozta a legnagyobb eredményt a sertésbőrök termelésében. E héttől kezdve már a kilenven százalékos fejtés kötelező, miért is szakmai körökben arra számítanak, hogy a héten húsz ezer darabot ér el a szállított sertésbőrök száma.

A marhabőrökben a termelés a budapesti vágóhídon nyolcszáz da-

rab körül mozgott.

Borjúbőrökből múlt héten is 2300 darab gyűlt össze, birkabőrökből 500, lóbőrökből 300 darabot szedtek össze a nyersbőrkereskedők a budapesti vágóhídon.

A készbőrpiacra a sertésbőrökből történt nagyobb szállítások következtében egyre több bőrgyár hozza már piacra a disznóbőrből készült cipőfelsőbőröket, kisebb arányban vízhatlan sportbőröknek feldolgozva. A disznóbőr hasítás bélésbőr részére is piacra kerül, mielőtt az erre vonatkozó árkormánybiztosi rendelet megjelenik. Cipőkészítési célokra az importárak közül a boxokat, a fekete és színes seprőt vásárolták.

A Berliner Börsenzeitung támadása az Egyesült Államok gazdaságpolitikája ellen

(Német TI.) Megerle Károly dr., a Berliner Börsenzeitung diplomáciai munkatársa rámutat arra, hogy az Egyesült Államok — miután suthadoták minden erkölcsi megfontolást a Szovjetunióval való együttműködés tekintetében — túltették magukat saját egykori gazdasági alapelveiken is.

Az Egyesült Államok — írja Megerle — a bolsevik forradalom után lehetőleg kiszorították piacukról a szovjet árut. Ezt két megfontolásból tették: elsősorban azért, mert ezeket a cikkeket a legkevesen nyilóbb fejjenc és rabszolgamunkával állították elő, másrészt mert lesüllyesztették az amerikai munkás életszínvonalát és értékét az amerikai piacokon érvényben levő árakat s ezzel erősen fenyegették az amerikai ipart, főként a szén, fa és mangánipart.

Ezenkívül a kényszermunkával elkészített árukkal folytatott verseny tetemesen hozzájárult a munkanélküliség növeléséhez, ez viszont kedvezett a radikális irányzatok elterjedésének és ezzel a kommunista rendszert közelebb vitte céljához: a világ szovjetizálásához.

hez, ez viszont kedvezett a radikális irányzatok elterjedésének és ezzel a kommunista rendszert közelebb vitte céljához: a világ szovjetizálásához.

E veszélyeket felismerve — folytatta Megerle — az Egyesült Államokban az évek során a legváltozatosabb rendszabályokhoz folyamodtak, hogy megakadályozzák a bolsevista áruk bevitelét.

Az orosz áruk bevitelének megakadályozása — noha érdekelt ipari és gazdasági körök időnként igyekeztek hatástalanítani — mégis csak alkalmas volt arra, hogy megelőzzék az amerikai kereskedelem tetőt emésztő rák tovatörjedését.

Ma azonban az Egyesült Államok suthadoták minden egykori ellenvetést és azok, akik egykor az amerikai munkás életszínvonalának fenntartásáért és emeléséért szálltak síkra, ma a moszkvai rabszolgaállam és a bolsevik rabszolga-hajcsárók szövetségesei — állapítja meg végzetül Megerle. (MTI.)

AZ UTÓLSÓ PERCBEN

Három vörös tankot, a hadosztályparancsnokságtól 300 méterre intétek el egy hadnagyt

Két domb közé ágyazott mélytűn állunk, melyet a német motoros járművek kerekai és a harcikosok hernyótalpai valóságos felszántottak. A nap kitartó kegyetlenséggel perzseli a tájat és ebben a forró levegőben terjedő égésszag valóságos csavarja az ember orrát. Körülöttünk mindenfelől heves harcizajt hallani.

A motoros járművek dühögése és a felettük elhúzó repülőgépek motorjainak zúgása élesen hasítanak az agyuk tompa döbbenéséi, melyeket a géptegyek egyhangú katosága kísér.

A mély utban három kiégett, összelőtt és szétszórt nehéz szovjet tank roncsa hever. És a kimúlt gépkocsiszusok mellett, ott fekszenek a halott ellenségek.

Szovjet orosz tiszték és katonák egyaránt megüvegesedett szemekkel, merev tagokkal. Valamennyien halottak. Néhányan közülük sikerült még a közelebbi bűzvártáig menekülniök, ahol aztán egy-kettőre vágztak velük a német tüzérség.

Két ellenséges hadsereg körül végleg bezárult a gyűző. A körülzárt csapatok között van a moszkvai páncélosdandár is, a szovjet hadsereg egyik legelitesebb csapata. Főzetikergatva tesz az ellenség újabb és újabb alkalmasodati kísérleteket arra, hogy a német csapatok szorító vasgöngyűjéből ki-
torion. Minden hiába... Itt a mély utban

is az történt. Ez a három vasszörny is megpróbálkozott a lehetetlennel, míg aztán egy páncéltörő ágyú nem végzett velük, szép sorjában egymás után mind a hárommal. Egyetlen hőse van ennek a pártatlan haditűntnek: egy fiatal hadnagy, aki mosolyogva áll hatalmas zsákmánya mellett, kissé elfogultan, mint egy boldog kamasz, aki nagyon, nagyon huszka valamire.

„Az a hadnagy, abban a világos zubbonyban; az volt” — adják suttogva egymásnak tovább a katonák. Mindenki látni akarja ezt a rettenthetetlen bátorságú tisztet, aki ma annyi bajlártnak mentette meg az életét.

Az eset maga egyébként így történt: az úttól nem messze kis falu. A faluban a hadosztályparancsnokságon kívül hosszú sorokban száz és száz jármű várt a további előnyomulásra. A csapatokat és a járműveket már minden veszedelem nélkül lehet nagyobb tömegekben összevonni. Napok óta egyetlen repülőgépet sem láttunk, de az ellenség tüzérsége is mélysegesen hallgat, mintha nem is volna. A mély út kb. 300 méternyire van a falutól. Az út elején páncéltörő ágyú biztosítja a faluba vezető utat. 11 órakor jelentés érkezik:

„Nyugat felől ellenséges tankok közelednek! Meg egy páncélos elhárító-

ágyú iramedik előre. Eppen az utolsó pillanatban. Az első löveg korán tüzelt. A gránát nem fúrta keresztül a szörnyeteg páncéltáblát. Második lövésre már nem jutott idő. Az elől haladó harcikosok könyörtelenül legázolja az ágyút.

A legénységnek egy kivételével sikerült elmenekülnie. A szovjet tankok feltartóztat, hatatlanul nyomulnak be a mély útba. A német tüzérségnek egy tankjarműve igyekszik az útról menekülni. De nem tud megfordulni a szűk helyen. Az első vörös tank már tüzel is rá. Egyetlen lövés elég. A tankautó lobogó lánggal ég.

HÁROM LÖVES — HÁROM SZOVJET-TANK

A mélyút mögött a faluban számtalan német katonát pihen. Talán nem is sejtik, milyen közel van hozzájuk a veszedelem. Az út végén azonban ott a másik páncéltörőágyú már, az ágyú mellett egy fiatal szőke hadnagy. Izgalomnak semmi nyoma.

Az ágyú csöve konok merevséggel mered az első szovjet tankra. Már száz méternyire van csupán a lövegtől. A hadnagy még közelebb engedi a vadat. Már csak ötven... már csak harminc méter választja el őket egymástól. Még öt méter, aztán eldördül a páncéltörő ágyú! Az első tank nyomban lángba borul.

Az ágyú csöve alig észrevehetően, kissé balra fordul. A hadnagy megint vár. Egész közel engedi magához a második harcikosot is és csak akkor lö, amikor azt biztosan tudja, hogy a gránát a legnagyobb áttöréssel csap le a közelgő acélszörnyre. És a várakozásnak ezek az idegtépően hosszú pillanatai kifizetik magukat.

Ismét megmozdul az ágyú csöve, és a harmadik tankot is találat éri. Még azonban van annyi ereje, hogy félfordulatot tegyen. Az utat előtte elzárja a két égő harcikos és a német tankot. Kétségbeesett kisérlettel igyekeznek az út meredek oldalán feljutni. Ez az egyetlen lehetőség a menekülésre. Hiába, nem sikerült. Ernyedten csuszik vissza, mint egy eréjt vesztett özönvízelőtől szörnyeteg. Egy perc sem telik bele, a keskeny rések közt füst és léng csap ki.

A harcikosok védelme mögött vagy ötven vörös katonát lopakodott előre. Mire ráeszméltek a történetekre, már menekülni sem volt idejük. Aki mégis megkísérelte, azt a közeli bűzvártáblában érték utól az irgalmat nem ismerő német gránátok.

Rövid közből két robbanás reszketteti meg a levegőt. Egymásután robban a tankokban levő löszér. Reccogva, ropogva engednek a páncélelemek. Az egyik tank páncéltörő útj letépi a robbanás ereje, mintha nem is acélból, hanem papírból volna. Valahol a környező bűzvártáblában találgat meg később. A tüzeket most előre mennek, hogy jobban megnézzék a városzszakmányt.

Elképzelhetetlenül gyorsan záródott le az egész kis dráma, alig 300 méterre a falutól, ahol a német katonák pihantak. A dráma hőse mosolyogva áll világos sárga zubbonyában a zsákmány mellett és szerény elhárító mozdulatot tesz, amikor gratulálni akarunk neki. (M. N.)

Minisztertanács

Budapest, július 22. A kormánytagjai kedden délelőtt kilenc órákor a miniszterelnökségi Sándor-palotában Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter elnökségével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács időszerű kormányzati kérdésekkel foglalkozott.

A MOSZKVAI MAGYAR KÖVET-SÉG UTBAN HAZAFELÉ

Szofia, július 22. (MTI) A moszkvai magyar követség tagjai szállító különvonat, amely hétfőn este hagyta el a bolgár-török határt, kedden reggel futott be a szófiai pályaudvarra, ahol a magyar követség és bolgár részről a külügyminiszter képviselője üdvözölte Kristófy József követet és a követség tagjait. A különvonat Belgrád felé folytatja útját és Pécs érintésével érkezik Budapestre.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. — „Reménység” dr. Godény S. Orv. kösei, Csapó-utca 22. — „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér. — „Sas” özv. Mandell Józsefné, Hatvan-utca 70. szám.

A Magyar Elet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, felemezlet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznének minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZUL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A PÁRT ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A MAGYAR ELET PARTJANAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló felemezleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FOISPAN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PÁRTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A KÖZELELMEZESI KORMANYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékezzünk

JULIUS 23.

1917. Nehéz és véres harcokban tanúsított hősiességük, az elszánt és önfeláldozó erőfeszítésük szép példáját mutatta Bárdos László volt komáromi 15. közös tüzérezredbeli tizedes.

Bárdos tizedes mint az egyik üteg távbeszélője a stanislaui ütközetben, majd a július 26-án Cholcsmirz falunál dúló véres harcokban különösen vitéz magatartást tanúsított. Igen heves ellenséges tüzérsgél tüzben a megfigyelőhelytől egészen az üteg állásáig halálmegevető bátorsággal olyan gyorsan és ügyesen állította helyre a több helyen széttört távbeszélővezetékét, hogy az üteg idejében megkezdhetette halásos tüzélését az ellenséges gyalogságra és egyúttal gyalogságunknak sikeres előrehaladását is nagymértékben elősegítette.

Bátor és eredményes kötelességteljesítését a nagy ezüst vitézségi éremmel jutalmazták.

— **Milótára utazik a Püspök.** D. dr. Révész Imre püspök szombaton délelben a szatmármegyei Milótára utazik, ahol ifjúsági konferencián vesz részt s onnan hétfőn tér ismét vissza Debrecenbe.

— **Kétezer vitézt avatnak Erdélyben.** A Kormányzó által életrehívott Vitézi Rendnek a kiterjesztése a felszabadított területekre is megtörtént már. Rövidesen megkezdődnek a vitézi eskük kivétele. Az addigi megállapítások szerint több, mint kétezer vitézjelöltre számíthatnak Erdély felszabadított részein. Az újonnan felállított Vitézi Székek úgy kívánják a jelöltek segítségére lenni, hogy megengedik a hiányzó iratok utólagos benyújtását.

— **Magyar hősiszobrot kap Nagyvárád.** A világháborúban elesett 37-es és 139-es hősi halottak emlékére, akiknek a száma meghaladja a 30 ezret. — Nagyvárádon impozáns emlékművet állítanak fel. Ezzel kapcsolatban a minisztérium által engedélyezett gyűjtés már meg is indult, sőt már az Emlékműbizottság dr. Ferdényi Kálmán pápai kamarás elnökletével, összeült.

— **Felakasztotta magát egy bakonszegi gazdálkodó.** Megdöbbentő öngyilkosság történt tegnap Biharbakonszeg községben. Arany Károly 67 éves gazdálkodó lakásának padlásán felakasztotta magát és amikor hozzátartozói rátaláltak, már nem tudtak rajta segíteni, mert meghalt. A halálcsettel kapcsolatban a csendőrség azonnal megindította a nyomozást és megállapította, hogy az idős gazdálkodó életuntága miatt akasztotta fel magát. Miután büncselekmény nem forog fenn, a debreceni királyi ügyészség a csendőrség indítványára megadta a temetési engedélyt.

Belehalt sérüléseibe a Böszörményi-uti autógázolás áldozata

Részletesen beszámoltunk arról, hogy július 15-én délelőtt 10 órakor súlyos kimeneteli autógázolás történt a Böszörményi-ut 25. számú ház előtt. Farkas Imre 38 éves téglyári munkás, Bellegelő 504. sz. alatti lakost egy utána haladó teherautó elozés közben elgázolta és oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy be kellett szállítani a Horthy Miklós kórházba, ahol nyomban műtétet hajtottak végre rajta.

A vizsgálat során megállapították, hogy a szerencsétlen ember több bordája eltört a gázolás következtében és a műtét után is hosszú időn keresztül eszméletlenül feküdt a kórházi ágyon.

A rendőrség a súlyos gázolással kapcsolatban azonnal megindította a vizsgálatot és megállapította, hogy részben az előző akaráó autó vezetője volt a hibás. Szerencsére még idejében ki tudták hallgatni a szerencsétlen embert, aki elmondta, hogy a kérdéses napon a téglyárban dolgozó munkástársai részére akart a városian élelmiszert bevásárolni. Kerékpárral indult el a téglyárból és a Böszörményi-úton szabályosan a jobboldalban kerékpározott, amikor egy előtte haladó szekért

kellett megelőznie. Elözés után ismét vizsgálatot a jobboldalra, ekkor két tizenet hajtottak vele szemben.

A következő pillanatban már csak egy nagy csattanásra lett figyelmes, majd érezte, hogy a hatalmas teherautó hátsó kerekere keresztülment rajta. Nemsokkal ezután egy pillanatra minden elhomályosodott előtte, de még arra emlékszik, hogy a teherautó vezetője beemelte az autóba és bevitte a mentő állomásra, majd innen a Horthy Miklós kórházba szállították.

A kórházban az orvosok minden megkísérelték, hogy a szerencsétlen embert megmentse az életnek, mint már irtuk, nyomban műtétet hajtottak végre rajta, munkájuk azonban eredménytelen maradt, mert

Farkas Imre tegnap borzalmas kínok között behalt sérüléseibe.

A halálesetről jelentést tettek a rendőrség bünygyi osztályán és a rendőrség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását. A halálosügu gázolással kapcsolatban a vizsgálat még folyik.

Gratulógus Debrecenben.

Berinkei szaktekintélyként ismert írásszakértő-, költőné tounája során városunkba tartózkodik. Fogad délutánonként Thali Kálmán-ut. 12. (balra). Analizál, fényképről, írásokból, levelekre azonnal választ. Díjtalan tanácsaival mindenkit hozzásegít a boldogsághoz. Tanításra növendékeket is vállal.

— **Zimony ismét önálló város.** Torvényrendeletileg ismét önálló várossá nyilvánították Zimonyt, amelyet 1913-ban egyesítettek Zágrábal.

— **A Tiszába fulladt Zentán egy fiatal-ember.** Dánis Tamás bádogosmester, zentai lakos 18 éves László nevű fia fürdés közben tegnap a Tiszába fulladt. A fiatal-ember fuoldkását látva, többen utánave-tették magukat, de a folyó árja a fiatal-embert pillanatok alatt elnyelte és úgy el-sodorta, hogy nem lehetett kimenteni. Holttestét csak jóval később vetette partra a víz.

— **Elűtötte a hinta.** Fischlovits Emil 13 éves tanuló, békéscsabai lakost a strandon véletlenül elűtötte az egyik hinta. A tanuló elesett és súlyosan megsebesült. A mentők elsősegélyben részesítették, majd kórházba szállították.

— **Nagykanizsai jazzmuzikusoknak tilos a magyar nóta.** A nagykanizsai rendőrkapitányság vezetője határozatilag megtiltotta a jazz-zenekaroknak, hogy a magyar nóta játszhassák. A híradás szerint a magyar fulnek bántó jazzhangszerek sértik a magyar zene tisztaságát.

— **Gladulusz különlegességek** Farkas Gyulánénál Kossuth-utca 17. szám.

— **Filharmóniai társaság létesül Kolozsváron.** A visszatért erdélyi művész körökben mozgalmat indítottak az Erdélyi Filharmóniai Társaság megalakítására. A társaság zenekara már összelel megkezdte működését a klasszikus zene népszerűsítése érdekében. Az erdélyi filharmónikusok az év folyamán az ország több vidéki városában is ellátogatnak és még az évad folyamán Budapesten is bemutatkoznak.



Német nehéz tüzérség Oroszországban

„Török Gáborék” bal-profilban



DR. HAENDEL VILMOS

(Bihácsy György rajza.)

— **Adót kell fizetni a görög királyi családnak.** A görög királyi család tagjai a törvény értelmében eddig teljes adómentességben részesültek, amely vonatkozott a királyi család minden ingatlanára is. A kormány most felfüggesztette ezt a törvényt.

— **Súlyos vasúti szerencsétlenség a Bánátban.** Súlyos vasúti szerencsétlenség történt a Bánátban, Szeged és Nagybecskerek között. A Nagybecskerek felé haladó személyvonat Crna Bara közelében tengelytörés következtében kiskilott. Három kocsi felborult és maga alá temette utasait Nagybecskerek felé haladó személyvonat a helyszínre. Csakmáhar Szegedről is megérkezett a segélyvonat és a romok alól hét súlyos sebesültet mentettek ki. Ezek közül kettő behalt sérüléseibe.

— **Elgázolta a villamos.** Az éjszaka Pestszenterzsebeten a Nagy Sándor-utca 70. szám előtt egy jelzőnélküli szolgálati villamos agyongázolta Varga János 21 éves géplakatossegédet.

— **Tizenhatodik völegényével három napon belül akar megeseküdni.** Egy nantes-i lány 22 év leforgása alatt 15 esetben jegyezte el magát. Hét völegénye meghalt, a többiekkel más egyéb, legkülönbözőbb okokból hiúsult meg a házasság. A bator leányzó most tizenhatodikszor is eljegyezte magát, azt azonban kikötötte, hogy az esküvőnek három napon belül meg kell történnie. (M. N.)

— **Megharapta a kutya.** Volacsek Péter 39 éves balmazújvárosi lakost kedden délelőtt a Diószegi-ut 14. szám alatti Vojt Simon féle vendéglőben egy kutya megharapta. Sérülését a mentők kötötték be.

— **Előjárásági ütés az Ipartestületben.** Debrecen és Vidéke Ipartestület előjárásága csütörtökön este tartja rendes havi ülését az Ipartestület tanácstermében. A gazdag tárgysorozatban egy érdek indítvány is szerepel: id. Varjassy Imre ipartestületi tag beadványa, melyben a zsidó iparosok jogainak korlátozását kéri több szakmában.

— **Csodálkozik Ön ha megbetegedett, mikor lakásában a betegséget terjesztő fergek élőködnek?** Ezeket felelősséggel kiirtja Szabados Gyula fereg és hernyóirtó vállalata Debrecen, Cserépes-utca 4. Telefon: 26-30.

— **Fiaink pilótakiképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélteget.**

— **Közvetlen légiösszeköttetés Róma és Buenos-Aires között.** Hétfőn érkezett Rómába az első argentin személyszállító repülőgép. Ezzel megindult a közvetlen légiforgalom Róma és Buenos-Aires között.

— **38.000 személyt hurcolt el a szovjet Kaunasból.** Mint a Messagero közlötudósítója jelenti a keleti arcvonáról, megbízható adatok szerint a szovjet csapatok Kaunasból egy év alatt körülbelül 38.000 személyt hurcoltak el és szállítottak Oroszország belsejébe, főként Szibériába.

Gyászrovat

Farkas Géza Jenő és családja mélyszégyes fájdalommal tudatja, hogy a legjobb barátja, apósa, nagyapja és dedaapja

őzv. cheleki Farkas Gézáné

Cshaffer Anna Maria egyheti súlyos szenvedés és halotti szentesség felvétele után csendesen elhunyt. Feledhetetlen kedves halottunkat f. h. 24-en délután 5 órakor a helybeli Koztetsőtől diszkrétan eltemették a rom. kat. egyház szertartása szerint fogjuk örök nyugalomra helyezni. Lelkiudvarozást az egészlelő szentmise áldozatát f. h. 25-en reggel 8 órakor fogjuk a Szent Anna-utca rom. kat. templomban bemutatni. Minden külön értesítés mellőzésével. Lakás: Varga-utca 26. Fehértől vállaltatja rendezti.

Kortész Imre szakaszvezető temetése ma délután három órakor lesz a Koztetsőtől harmas formából református gyászszerartással. Fehértől vállaltatja rendezti.

Racz Sándor életének 70. évében elhunyt. Temetése csütörtök délután öt órakor lesz a harmas ravatalozótól református gyászszerartással. Fehértől vállaltatja rendezti.

Temetkezési költségeinek megtérítéséről biztosítás után gondoskodhat!

Borzalmas rablógyilkosság Aknasugatagon

Paratlan vakmerőséggel elkövetett rablógyilkosság történt tegnap éjjel Aknasugatag közepében. Őzv. Molnár Józsefné 51 éves keményseprővállalkozót holtan találtak meg a szomszédok lakásának udvarán. A holttestnek a feje borzalmasan szét volt roszolva, hogy semmi kétség nem volt aziránt, hogy a szerencsétlen asszony gyilkosság áldozata.

Az asszony meggyilkolásával, a vele háztartásban élő keményseprősegedet gyanúsítják, aki a gyilkosság óta eltűnt meg a vidékről is. A csendőrség nyomozza a vakmerő tettét.

Lególtalmi elsötétítés. A lakóházak és egyéb épületek, valamint a járművek elsötétítését július 23-án 20.30 órakor kell kezdeni és az elsötétítés július 24-én hajnali 4.10 óráig tart. (MTI)

Elindultak a keleti frontra a bosnyák legionáriusok. A poglavnik hűfőn megkezdte a szovjet elleni harcba induló bosnyák legionáriusokat. Paveles rövid beszédet intézett a katonákhoz, emlékeztetve a bosnyák hősök világ-háborús hagyományaira és kifejezte azt a reményt, hogy a bosnyák fiak méltóan bizonyulnak majd apáikhoz. A horvát légő parancsnoka szintén most indul el az arcvonalra.

Harmincezer horvátot telepítettek hazra Szerbiából. Hivatalos közlés szerint nagyjából befejeződött az eddig szerb területen élt horvátok hazatelepítése. Összesen körülbelül 30.000 horvát lért vissza szülőföldjére.

Elmarad a Szent István-napi tüzijáték. A Gellérthegy Kioszkján történt szörnyű szerencsétlenség ügyében a főváros részéről külön vizsgálat follik. Hírhíres helyről származó értesülésünk szerint a főváros annakidején a legnagyobb körültekintéssel és óvatossággal járt el, amikor Petroczy Endrénével megkötötte a Cifradellára és a Gellérthegy Kioszkjára szóló szerződést. Petroczy né előzőleg magára vállalta, hogy az összes szükséges hatósági engedélyeket megszerzi, tehát mind a telepengedélyt, mind az iparengedélyt. Petroczy né azonban ennek a kötelezettségének nem tett eleget, amiért fokozott felelősség terheli. Petroczy nének csak Szombathelyre szóló iparengedélye volt. Az illetékes hely további nyilatkozatából kiderül még, hogy amikor a Kioszktól bérbeadták, azaz a megkötéssel tették, hogy ott semmiféle tűzveszélyes művelés nem történik. Sőt a bérleti szerződésbe beleírták, hogy a Kioszk épületeiben gyártás sem történik, hanem csak raktározás, illetőleg a tüzijáték közvetlen előkészítése. A nyilatkozat szerint a szomorú események folytán az idej Szent István-napi ünnepségekre tervezett tüzijátékok elmaradnak. A Gellérthegy Kioszk egreként biztosítva volt, tehát a főváros a tragikus eseményből kifolyóan semmiféle károsodás nem ér.

Hivatlan látogatót talált az üres lakásban

Kedden délelőtt a piacra ment Keskés Imréné debreceni Sinay Miklós-u. 4. sz. alatti lakos egyetmást bevasárolni. Meglepetésére az üres lakást, amelyet az eltávozás után jól bezárt, a piacról hazatérve látva nyitva találta.

Keskésné semmi rosszra nem gondolt, csak azon tündődött, hogy ki is nyithatta ki. Csak amikor belépett a konyhába, látta, hogy egy idegen férfi tartózkodik ott. Az

idejében tettenért betörő hírszen mozdulattal az asszonyt félrelökte s a lakás ajtaján kisurranva, futásnak eredt. Mire a meglepett asszony segítségért kiáltott, az alkulesos betörő már egérutat nyert. Ugy látszik, hogy a tettenérés pillanatában akart épen munkájához fogni, mert a lakásban minden hiánytalanul és rendben a helyén volt. A rendőrség erőlyesen nyomozza a megszökött látogatót.

Kétévi fegyházra ítélték a bosszuálló szerelmes kisbíró

Jónás József negyvenéves monosokori éjjelőr és kisbíró tavaly udvarolni akart egy lányunk, de ez kerékem elutasította. Jónás József úgy állt bosszút a leányon, hogy őt és ennek hozzátartozóit fejletellel lőtt mütét miatt.

Megindult a bünyádi eljárás a leány, annak hozzátartozói és egy szűtésznő ellen is, azonban a lefolytatott nyomozás semmiben sem erősítette meg a fejletelés adatait, úgy hogy a királyi ügyészség megszüntette az eljárást.

Ezt követőleg most már hamisvad bűntette miatt Jónás József került a vádoló

lak padjára, akit a pécsi törvényszék emiatt kétévi és hat hónap fegyházbüntetésre ítélt el. A tábla ezt a bűntétést kétévi fegyházra mérsékelte.

A bejelentett semmisségi panaszok folytán a Kúria dr. Gergely Károly tanácselnök vezetése mellett foglalkozott ezzel a bűnyüggyel és dr. Miskolczy Agost koronaugyészhelyettes felszólítása után a védelem részéről bejelentett semmisségi panaszokat elutasította s ezzel a kétéves fegyházbüntetés jogerőre emelkedett.

Még nem sikerült elfogni a rákosszentmihályi rablógyilkost

A rákosszentmihályi rablógyilkost még mindig keresi a rendőrség. Megírjuk, hogy elsősorban özegey Karsayné Itkos látogatóját keresik, aki az elmúlt hét hétfőjén járt az özegey lakásban. A legutóbbi hazjutásánál két olyan levelet találtak, amelyről az volt a feltevés, hogy a keresett éjjeli látogató írta. A dátumdíkküli írásokból következtetnek erre.

A rendőrség felkutatja a levelek íróját. Ekkor derült ki, hogy az illető közlisterleiben álló idős, vagyonsó uriember, akiről egyáltalán nem telezhető fel, hogy harmi köze volna a bűneseményhez. Kihallgatásakor megkérdezték tőle, hogy mikor írta a leveleket.

Nagyon régen írtam azokat, - mondotta - amikor még én is legény

voltam, Izabella is fiatal volt... A levelező idős ur egyébként a gyilkosság idején betegesen feküdt otthon a lakásban. Ugy látszik, Karsayné kegyelettel őrizte ezeket a régi, kedves emlékeket.

Kedden délelőtt megint hazkutatást tartottak a rákosszentmihályi lakásban és több érdekes leletet hoztak be a főkaptanyagra, a löbbi között azt a piros paszományszőrmét, amellyel az ismeretlen gyilkos áldozata kezét összekötözték. Most ennek az eredetét is kutadják.

Még tegnap jelentkezett Káloesáról írásban Karsayné egyik távoli rokona, hogy vallomást akar tenni. Detektívek elzartak le hozzá és remélik, hogy ez a vallomás esetleg új, hasznos támpontokat adhat a nyomozásnak.

Ha nyaralni megy, vagy hosszabb időt tölt távol otthonától: Biztosítson betöréses lopási kár ellen!

Negyvenhárom lehenet agyonajított a villám Eperjes mellett. Pozsonyból jelentik: Eperjes környékén egy rendkívül erős vihar alatt a villám becsapott a mezőn legelő csordába. A villám 43 szarvasmarhát sújtott agyon. A villám a csordást is érintette, aki súlyos égési sebeket szenvedett.

Német egyenruhát és polgári öltözetet is használnak a bolsevik ejtőernyősök. A Német Távirati Iroda értesítése szerint a szovjetek a német hadsereg elleni harcokban a nemzetközi jog megsértésével nemcsak német egyenruhákat, hanem polgári ruhákat is használnak. Így Krzemieniechen bolsevik ejtőernyős vadászokat fogtak el, akik polgári ruhát hordtak. Kihallgatásukon elmondották, hogy a 204. ejtőernyős-dandár több repülőgépe polgári ruhás ejtőernyősökkel elindult Bariszpólból, hogy azokat a vonalak mögött leereszse.

Az elsötétítés alatt betörő járt a makió színházban. A lebontásra ítélt makió városi színházban tegnapra virradó éjszaka, az elsötétítés ideje alatt betörő járt. A makió színházat nemreg életveszélyesen nyilvánították és a város elhatározta, hogy lebontatja. A bontási munkálatokat már meg is kezdték. A betörő a hátsó bejárattól leverte a lakatot és így hatolt be az épületbe. Tizenöt páholvrról lefejtette a nehéz bűrszonyfüggönyöket, az ezüstös drapériákat és a díszletekből is több értékes holmit elvitt. A nyomozás megindult színpártoló betörők kézrekerítésére.

Autókat és villamosokat döntött fel a vihar Belgrádban. Belgrád feletti rendkívül erős szélvihar vonult végig. A városban sok kémény dőlt össze. A szélvihar leghélyese fakat esavart ki és több helyen villamosokcsikat, illetve gépkocsikat borított fel. A vihar miatt a városban vendégserelőp cirkusz előadását be kellett szüntetni, mivel az óriási sátor bedőléssel fenyegetett. Alighogy elhagyta a nézőközönség a sáort és biztonságba helyezték a műsoron szereplő vadállatokat, egy rendkívül erős szélhökkel felborította a sáort. Néhány alkalmazott megebesült.

A BRIT NŐI HADSEREG SZEBB EGYENRUHÁT KAP

Newyork, július 22. (Német TI) Mint az Associated Press jelenti Londonból, az első női brit tábornok a 33 éves Jane Knox vezérőrnagy átvette a női területális segédhadsereg parancsnokságát. Mint az amerikai lap tudósító közli, a női tábornok első ténykedése az az ígéret volt, hogy a brit női hadsereg 50 ezer tagja szebb egyenruhát kap. Feltehetően jól festő egyenruhát kell adni a nőknek, ha kitűnő munkateljesítményt várnak tőlük. (MTI)

Amsterdam, július 22. (Német TI) Mint az angol rádió jelenti, mindazoknak a brit nőknek, akik 1916-ban születtek, augusztus 2-án jelentkezniük kell, hogy nevüket beírják a jegyzékbe. (MTI)

A berlini japán nagykövet magyarországi látogatása. Hirosi Osima berlini japán nagykövet felesége és a berlini japán nagykövetség néhány tagjának kíséretében 23-án teljesen magánjellegű látogatásra Magyarországra érkezik. Osima nagykövet 23-án délelőtt érkezik gépkocsival Komáromba, ahol a budapesti japán követség részéről Okubo követ és Inoue követségi titkár fogadják. A nagykövet Komáromból Bábólnára látogat el, ahol viléz Pettkó-Szandner Tibor ezredes, állami mentelepvezető fogadja és a mentelep megtekintése után ebéden látja vendégül. Osima nagykövet 23-án este felé érkezik Budapestre. 24-én délután 13 óra 30 perckor Bárdosy László miniszterelnök kihallgatáson fogadja a nagykövetet, 14 órakor pedig villasreggelin látja vendégül kíséretének tagjaival. A villasreggelin hivatalosak lesznek a budapesti japán követség tagjai teljes létszamban és a tengelyhatalmak budapesti követei.

Német vendégdiákok Magyarországon

Budapest, július 22. Mint ismeretes a középiskolai tanulók külföldi kapcsolatainak irodája rendezéslen német vendégdiákok érkeznek Magyarországra. Kedden délután a bécsi gyorsral megjötték a keleti pályaudvarra, ahonnan szerdán tanári vezetéssel folytatják utjukat az elosztó állomásokról. (MTI)

KIEGÉSZÍTŐ RENDELET A SZÜKSÉGVÁHÉLY LÉTESÍTÉSÉRŐL

Budapest, július 22. (MTI.) A honvédelmi miniszter a szükségváhely létesítésére vonatkozó rendelkezéseket kiegészítette, amennyiben kimondotta, hogy a lakóházi légóltalmi óvóhelyek létesítéséhez szükséges pincerészeket lehetőleg úgy kell igénybevenni, hogy az igénybevétel ne korlátozza a berítonek a pincerészre való jogát. A pinceről, illetve tüzelőanyag elhelyezésére alkalmas helyiségtől senkit sem szabad teljesen megfosztani.

METEOR MOZGO MÚSORA:

Szerdán, csütörtökön 5, 7, 9 órakor: Csak felnőtteknek!

FRANKENSTEIN FIA

Izgalmak és borzalmak filmje.

A tengeri háború háttere

Különösen a legutóbbi időben az orosz háború előtt állandóan olvastuk és hallottuk az angol hírszolgálat megállapításait arról, hogy a háborút végeredményben az Atlanti óceáni csata kimenetelét fogja eldönteni.

Ez az úgynevezett csata tulajdonképpen nem is csata, mert a csata fogalma egy időben és térben bizonyos korlátok közé szorított harcra cselekményt jelent. Jelen esetben a háború kezdete óta és előreláthatólag a háború végéig egymástól függetlenül és mégis láncolatzerűen folynak a tengeren a harcok és a tulajdonképeni csaták. Anglia, de Németország is nagyon jól tudja, hogy a jelenlegi háborúnak legfontosabb tényező az Atlanti óceán uralmának biztosítása, ezt a tengeri háborút már csak azért sem lehet csatának nevezni, mert kiterjedésében Délamerikától Grönlandig és Afrikai partjáig mindenütt előfordulnak mérközések. Az időben és térben meg nem határozott tengeri háború minden eszközzel és a legnagyobb erők latbavetésével folyik a keleten lezajló szárazföldi háború ellenére is.

Anglia fölényét erősen veszélyezteti a tengeren a német tengeralattjáró és légi fegyvernem. A háború kezdetekor Németország mint tengeri hatalom úgy szótlan volt, hisz a Páris-környéki békek a nagyobb arányú tengeri fegyverkezést lehetetlenné tették. Ugyancsak hiányoztak Németországnak a megfelelő kiindulási pontok is. Azóta a helyzet igen nagyot fordult. A norvég, de főleg a francia partok megszállásával Németország elsőrendű tengeri hatalommá vált. Most már nem arról van szó, hogy Anglia korlátlan uralmát a tengeren megtartsa vagy ne tartsa, hanem arról, hogy miként menekülhet meg a teljes pusztulástól. A hadicél mindkét fél szerint a tengerek szabadságának biztosítása. Hogy Anglia mit ért ez alatt, azt felesleges bővebben fejtegetni, tény azonban, hogy a csak nemrégiben létrehozott német tengeri és légtéri képes volt nemcsak a blokádot megfelelően ellensúlyozni, hanem az angolok számára mind veszélyesebb és szorosabb ellenblokádot létrehozni.

Anglia számára egy mentség volna: az amerikai légi és tengeri erő, valamint az ipari termelés teljes latbavetése, ami azonban az Egyesült Államok távolkeleti és egyéb érdekeire való tekintettel nem igen lehetséges.

Míg Angliát az ellenblokádi szorongatja, addig a gyarmathatalmat az itt is, ott is fellángoló nyugtalanságok és a német-olasz katonai együttműködés háborúlyeztik.

Bárhogyan fejlődnek is be a háború, Anglia képtelen lesz még az előző világ-háborúban is megmaradni, megtépzott világuralmát fenntartani. A megsegítés fejében az Egyesült Államok möhő örökösöként igyekeznek az angol pozíciókat a maguk számára biztosítani. (R.)

MOZI

MARIA NŐYER (A Vigaszínház magyar filmfelújítása.) A Vigaszínház felújításában elveztek végig a régebben oly nagy sikert aratott kitűnő magyar filmet, a „Mária nőyert” Jávor Pál és Szörényi Éva kettősében gyönyörködtünk ismét. A mese izéből nem vesztet semmit és jól esett hallani a sokat dudolt, kedves melodiat, mely aláfestette a darabot. A megelőzően bemutatott UFA és magyar világhíradókat már láttuk, de ezeket a képeket mindannyiszor szívesen nézzük meg.

SPORT

LABDARUGÁS

A DVSC megkezdte edzéseit. A debreceni vasutasok labdarugói kedden kezdtek meg kondícióedzéseiket a Dószegi-úti sporttelepen. Az edzésen valamennyi játékos megjelent és jókedvvel végezték az előírt gyakorlatokat.

Csütörtökön Boesckay—DVSC mérkőzés lesz a Dószegi-úti sporttelepen. Hirt adunk arról, hogy csütörtökön délután fél 6 órai kezdettel a Debrecenben tartózkodó volt Boesckay-játékosok edzőmérkőzést játszanak a DVSC csapatával. Az érdekes edzőmérkőzés iránt Debrecenben igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Gyelvai felmondott a Ferencvárosnak. Gyelvai, a Ferencvárosi tehetséges balszélsője felmondott egyesületének. Hogy a felmondás hátterében mi van, nem lehet tudni, de nem lehetetlen, hogy a kiváló játékos továbbra is a zöld-fehérek játékos maradjon.

Könyai a Gamma-hoz szerződött. Több ízben hirt adunk arról, hogy a Török-vés kezdetben arra az álláspontra helyezkedett, hogy egyetlen játékosától sem hajlandó megválni. Közben a budapesti vasutasok kiváló játékosukat, Zörgőt átengedték az Újpestnek. Most arról kaptunk hírt, hogy a könyyai csapat kapusát, Könyait a Gamma szerződtette.

TENISZ

A DEAC kétnapos teniszversenyének részletes eredménye

Három város versenyének lehetne nevezni azt a szép és igen magas színvonalú küzdelemesorozatot, ami szombaton és vasárnap, július 19. és 20-án a DEAC tenispályáin lefolyt. A DEAC teniszszakosztályának vezetősége nehéz feladatra vállalkozott, mikor ma, az egész verseny menetében békésen ható labdajátékosok között is kitartott elgondolása mellett. Így, ha voltak is kisebb kétségek és zökkenők, azokat a közönség szívesen nézte el, mert tudta, hogy a több, mint húsz versenyszámot egyetlen tucat labda felhasználásával kell lejátszani.

A verseny szombaton délután Nagyvárad és Debrecen csapata között kezdődött, a vasárnapi napon kapcsolódott be Nyíregyháza a versenybe kiváló férfi csapatával.

A kétnapos verseny kiemelkedő eseményei közül meg kell említeni Kesztyűs Kornél szép győzelmét a nagyváradi Czere ellen, valamint Arday Aladár várattal eredményes és sokat ígérő küzdelmét dr. Perczel ellen. A várakozásnak megfelelően szép győzelmet aratott a DEAC-ban először versenyző vitéz Kovássyné biztos és fölünyes játékkal. A küzdelmek legnagyobb érdeklődéssel várt száma a Darkó Irén—Liszka Margit női egyesverseny volt, amely országos szempontból is kimagasló eredménnyel gazdagította a DEAC eddigi sikereinek számát. Vasárnap délután igen nagy és előkelő közönség jelenlétében indult meg a játék: a három szet minden labdjára izgalmat és a szép és várattal megoldások sorát nyújtotta a nézőknek, végül is Darkó Irén megérdemelt győzelmét hozta a régi román ranglista egyik vezető játékosával szemben. Ez a szám a női teniszjáték minden finomságát és kiszámított pontosságát a közönség elé tárta.

Igen kiválóan szerepelt a nagyváradi csapat minden többi tagja is, valamint Nyíregyháza férficsapata, amely veszteség nélkül végezte szereplését. A pont-

versenyben azonban alul maradt, mert nőjátékos nem indított.

Részletes eredmények a következők: **Debrecen—Nagyvárad:** Demény—Kovács 0:6, 1:6; Kesztyűs—Czere 6:8, 6:3, 6:0; Baracska—Paál 3:6, 5:7; Arday—Perczel 3:6, 6:3, 3:6; Kövér A., Demény—Kovács, Perczel 3:6, 5:7; Kaba, Baracska—Paál, Kardos 6:2, 6:4; Darkó—Liszka 6:3, 4:6, 6:1; Kovássyné—Gödény 8:6, 6:2; Bartha S.—Mohayné 4:6, 4:6; Papp M.—Pállosné 1:6, 1:6; Darkó, Kovássyné—Liszka, Mohayné 6:2, 4:6, 6:3; Papp M., Varga M.—Pállosné—Körösvölgyiné 0:6, 0:6; Darkó, Demény—Mohayné, Paál 1:6, 7:5, 6:1; Kövér, Kovássyné—Kovács, Liszka 8:6, 6:0.

Végso eredmény 7 nyert és 7 veszített szám alapján eldöntetlen. A pontversenyben: 1. (jobb játék alapján) Nagyvárad 7 pont, 2. Debrecen 7 pont, 3. Nyíregyháza 7 pont (összes nyert férfiszámok). A verseny rendezését igen nagy körültekintéssel és türelemmel Kardhordó Sándor, a DEAC teniszszakosztályának intézője végezte.

Az egyesület játékosai igaz baráti érzeléssel, további termékeny együttműködés reményében búcsúztak el Nyíregyháza és különösen a megszállás után először magyar földön versenyző nagyváradi csapat tagjaitól.

Közgazdaság

TERMENYTOZSDE

A keddi terménytőzsdén a tegnapihoz képest nem volt változás. Újlet ma is csak egyes magfélékben volt. A tőzsde lisztárjegyzése a ma kibocsátott lisztrendelet következtében megszűnik, úgy-hogy az e célra alapított lisztárjegyző bizottság is megszűnteli működését.

Búza: 78 kg-os 30.—

Kétszeres: 28.—

Arpa: sörárpa kiváló 27. elsőrendű 26, sörárpa 25, ipari 68 kg-os 24, takarmány 65—66 kg-os 22. középminőségű 21.

Zab (41 kg-os) 26.50.

Magvak és hüvelyesvetemények: Köles, fehér 31—32, vörös 31—32, egyéb 31—32. Repce: káposztarepce 45.—, vadrepce 38.—. Napraforgó: 35.—. Lenmag: 60.—. Tökmag: 45.—. Mák: kék mák 150.—, Kendermag: 80.—.

Debreceni állatvásár. Felhajtás szarvas marha 558, eladás 394. Felhajtás ló 149, eladás 78. Arak elősúly kilogrammonként: Vágómarha 91—114, közepes 72—91, silány 49—72, borjú 100—140, növendék marha 75—100, tinó, ökor 92—116 fillér, fejős tehén 305—700 P, vágó ló 96—242 P, silány igasló 102—261 P, közepes igasló 265—500 P, jó igasló 500—740 P. Irányzat: elénkűlő.

357—1941. úgyszám.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY

Közhírré teszem, hogy folyó év július hó 31. napján (csütörtök) déli 12 órakor Debrecenben, Gyár-utca 1. szám alatt kétszemes vevő költségére és veszélyére a KT. 352. §-a értelmében s a 347. §-a szerint közbefelöltől mellett megtartandó nyilvános árverésen 100 q. csalán 3800 P, 30 q. vadárvaska 2400 P, 5 q. fürtös bodzavirág 900 P, 2 q. vére hulló fecské-fü 64 pengő kikiállási árban, de szükség esetén alul is, a vételár és vételi-illeték a vevői közzében való lefizetése ellenében a legelőbbet ígérőnek tételesen el fog adatni.

Venni szándékozó tartozik a kikiállási ár 10%-át bánatpénzként előzetesen befizetni, s a megvett árut a helyszínről 24 óra alatt saját költségén elszállíttatni. Elárverezendő árú az árverés színhelyén megtekinthetők.

Debrecen, 1941. évi július hó 22.
P. H. Dr. vitéz László Béla sk. királyi közjegyző

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Házasság

Házasságokat

gyorsan, eredményesen, diszkrétan közvetít Pesti iroda, Hüvelyes-u. 11. 916

Betöltendő állás

férjfiaknak

Férfifodrászegedél,

perfékt munkást, főleve-szek. Horgonyi, Szoboszló-ut 4. Ny. 1367

Tanulót felvesz

Szekeres György „Kassai” sörház, éterem és szálloda. Debrecen, Hunyadi-u. 1. 943

Betöltendő állás

nőknek

Szakácsnő,

aki nagyon jól és önállóan főz, jó fizetéssel fel-veszek Budapestre. Címet a kiadoba kerem. 833

Hölgyfodrász

segédleányt, jó munkást felvesz Bíró Kálmán, Piac-u. 58. 886

Megbízható

bejáronót keresek. Péterfia 36. udvari lakás. 1363

Bútorozott szoba

Egy

vagy két szoba bútorozva kiadó. Piac 77. I. em. 4. utcai rész. 788

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Lakás,

főleg orvosnak alkalmas, Honvéd-u. 28. alatt kiadó. 943

4-szobás

kertes lakás szeptember 1-re kiadó. Magoss Gy. tér 15. 937

Lakás- és szoba-kereslet

1-szobás,

konyhás lakást éléskamrával és fűskamrával keresek. Cím: Kaba, Kuruc-u. 190 sz. 1357

Irodának

egy üres, különbejárható szobát azonnalra keresek a központban. Cím a kiadoban. 895

Nagyerdő közelében

egyszobás bútorozott lakást fűdőszobával, konyhabasználattal keresek augusztusra. Ajánlatokat „Várad” jellegre kiadóba. 935

Ajánlat

FERFI

felöltő- és öltönyöszöveket, minden hozzávaló, férfi divatpórl és galléros ingek olcsó árban

Petriknél

Szent Anna-u. 5 sz.

Ovóhely,

Eladó ház, Bútorozott szoba, kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás, Iroda, Pénzár stb. feliratú táblák darabonként 20 filléért kaphatók kiadóhivatalunkban, Piac-u. 56. Ny.

Malomnak

vagy nagyobb sütőüzemnek kiválóan alkalmas, budapesti főútvonal mellett fekvő.

Ieszerezelt gyárépület

3000 négyzetű területtel, Debrecen város belterületén igen előnyös feltételekkel

eladó.

Ertekezni lehet a Tiszántúli Közzeti Mezőgazdasági Hitel-szövetkezettel, Debrecen, Hunyadi-u. 3. alatt. 1366



Hare az orvttámadók ellen

Ocskavasat,

fém, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvész Vas- és Fémgyűjtő Közzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telef. 26—94. 777

Salgótarjani

„Perpetuum” kályhák iroda fűtésre kitűnők, eladók. Erdeklődni Közzeti Szövetkezet, Hunyadi-utca 5 sz. 552

Légoitalmi

s ovóhelyfelszerelési cikkek beszerezhetők Bészler Lajos vasútleltében: Ferenc József-út 17., Bika mellett sarkon. Telefon: 10—64. 939

Oktatás

Okleveles tanító

angol, német tanítást, vizsgáztatást vállal. Szőlősi trafik, Püspöki palota. 1365 Ny.

Kereslet

Vennék

egy sötét ruhaszekrényt és egy jókarban lévő ebédlőszöveget. Cím a kiadoban. 941

Nyaralás

Hajdúszoboszlón

egyszerűen, legolcsóbban nyaralhat. Wesselényi-u. 16. Ny.

Autó-motor

kerékpár

Kis motort

110 voltos, 0,3—0,5 lóerőt megvételre keresünk. József kir. hg-u. 16. Ny.

Eladó

használt „Nasch” autó, vagy motorja külön is. Ugyanott ócska deszkák és accumulator edények eladók. Csapó-u. 10. az udvarban. 887

Bútor

Modern

háló, konyha berendezés, hármas kombinált szekrény, rekamé, fotelek, szabó varrógép, rádió, antik komótt eladó. Kosuth 51. 385

Könyvberendezést hátót kombináltat és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részlete is, bútorüzletben, Piac utca 71. udvarban. 1366

Hálószobák,

ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1218

Hangszer

Zongorák

eladása, javítása, hangolása, vétel, csere, bérlet, szakbrálát. — Tanczer György hangszerkészítő mester, Batthyány-u. 1. 749

Gazdasági

eszközök

Lögereblye,

könnyű kocsi, federes taliga, szekerek, egyéb gazdasági eszközök eladók. Károly Ferenc József-út 21/b. 940

Eladó ház

ELADO

Budai Ezzaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Homokkerti,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, melléképítményekkel, 700 kvadrát jól termő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetű földdel eladó Ertekezni ugyanott. 1229

Eladó házhely

Olcsó házhelyek

Poroszló-úton és az erdőszorban. Erdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. Fűdő-u. 2. szám. 1210

Eladó ingóság

Fényképezőgép

Voigtlander. 6x9 és 4 és fél 6-os méretű, onkioldos Compur 4.5 Skopárlaskával eladó. Rothermere 39. Szabó. 886

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépen. Igazgató: Somogyi Gábor